

创建全国文明城市

编者按

为营造文明城市创建常态化工作氛围,近日,焦作日报马村区融媒体中心联动马村区融媒体中心合作策划《我为文明马村代言》系列报道。报道以文字、图片、视频、海报等全媒体形式,聚焦基层群众和普通劳动者,展示他们为美丽家园和文明城市建设付出的辛劳。今天,本报选登几个基层人物的小故事,对这一系列报道进行部分展示,为文明城市常态化创建工作鼓劲加油。

母爱花: 当好城市“美容师”

本报记者 王颖
见习记者 韩晓

今年51岁的母爱花是马村区城管局环卫清扫队的一名环卫工人。每天3时30分,当许多人还在睡梦中时,母爱花就已经上岗了。近一段时间,她负责的颐春路两旁国槐树正是落花期,增加了不少工作量。母爱花和工友们每天忙到6时30分许,才清扫完路段的落花。收拾起清扫工具,母爱花拿出从家里带的烧饼和鸡蛋,简单吃完早饭,又开始上午的工作。酷暑高温,为避免晒伤,母爱花和同事们要穿着长袖、长裤,包裹得严严实实。还没干两下,她们的衣服已经被汗水浸湿,额头上的汗珠直往下流。清理绿化带里的垃圾、擦拭垃圾桶、捡拾路面的垃圾……上班期间,母爱花几乎没有休息的时间,只有停下来喝水的工夫,能短暂歇歇脚。从事环卫工作8年来,她每天都是这样度过的。

“这几年马村区的变化真不小,路面都铺上了沥青,道路两侧绿化非常漂亮,老百姓的素质也越来越高,大家支持我们做好环卫工作,我们干活更有劲儿了。”母爱花笑着说。

8年来,母爱花用一丝不苟、精益求精的“工匠”精神,做精、做细环卫工作,创造城市之美。她和工友们挥动扫把缓缓前行的身影,是文明城市一道亮丽的风景线。

↓母爱花正在擦拭垃圾桶。本报记者 王颖 摄



张俊玲: 用心耕耘“责任田”

本报记者 刘旭
见习记者 韩晓

“俊玲,我的残疾证到期了,换证都需要准备啥材料呀?”“俊玲,昨天晚上回家,发现我们单元二楼的楼道灯不亮了,麻烦找人过来修修。”……

8月10日一大早,马村区马村街道阳光社区网格员张俊玲手机里网格微信群的提示音就响个不停,她忙碌的一天又开始了。

张俊玲在这个基层岗位上已经坚守3年,从刚开始的生涩到如今的得心应手,她一路摸索、一路成长,感悟良多。3年来,她走遍网格内的每一个角落查户,400余户居民的情况全都了然于心。

“身为网格员,就一定要守好自己的‘责任田’。”张俊玲深知网格员在全国文明城市常态化创建工作中肩负的使命和责任,她充分利用熟悉辖区情况的优势,加强小区日常巡查,劝阻不文明行为,在环境卫生、垃圾分类、楼道乱停放、占用消防通道等方面有重点地开展网格巡查工作,带领志愿者对小区楼院、绿化带等进行卫生清理,确保不出现卫生死角。

在她的带动下,网格内许多居民积极投身文明创建工作。“看到路边有杂物,随手捡起来;发现电动车乱停乱放,立即动手整理。楼院环境焕然一新,住着更舒畅。”玉泉西院居民田化民笑着说。



↑张俊玲正在修剪院内的绿植。本报记者 刘旭 摄

黄桃红: “三尺窗口”映初心

本报记者 刘旭
见习记者 韩晓

“您好,请坐,请问您办理什么业务?”“不客气,这是我们应该做的,请拿好您的随身物品,再见。”在马村区政务服务大厅里,有一支朝气蓬勃的队伍,他们用微笑和热情感染着每一位前来办事的群众。黄桃红就是他们中的一员。

黄桃红所在的企业开办窗口主要负责办理营业执照注册、变更及注销等业务。在看似难度不高,但实际上繁琐、繁忙的日常工作中,她始终践行一名窗口工作人员全心全意服务群众的



←黄桃红(左)正在为群众办理业务。本报记者 刘旭 摄

权胜利: 守好群众“菜篮子”

本报记者 王颖
见习记者 韩晓

知识……每到一处摊位,权胜利都会与摊主聊上几句,提醒他们文明经营、诚信经营。在各个生鲜食品摊位前,权胜利逐一检查进货票据,叮嘱经营者要严把进货关,规范使用“四防设施”,确保食品安全。

7时30分,湖光集贸市场热闹起来,各种叫卖声此起彼伏。市场专门设立了免收摊位费的自产自销区,并在这里出售的农产品农药残留情况进行快速检测。每天上午,权胜利都会到农药残留检测室,了解当日快速检测情况,及时将信息张贴到公示栏。

小小“菜篮子”,连着大民生。在全国文明城市常态化创建工作中,权胜利和他的同事们尽职尽责,换来了市场整体环境的持续提升。如今的湖光集贸市场摊位布局合理,环境干净整洁,尤其是市场内宣传文明城市创建的标语让人眼前一亮,切切实实让百姓的“菜篮子”拎出了幸福感。



↑权胜利正在帮助摊主摆放蔬菜。本报记者 王颖 摄

沁阳市南鲁村: 创新思路用工不愁

武陟县东厂村: 建筑垃圾循环利用

本报讯(记者董柏生)农村美丽乡村建设、人居环境整治等,免不了临时用工,对于一些集体经济薄弱的村来说,由于经常拖欠工资,村两委会平日常用个临时工都为难。今年以来,沁阳市王曲乡南鲁村采取合作社集中流转土地、收取并合理分配服务费用、责任到村民小组等措施,一举破解了这个难题。

有536户2280人的南鲁村,没有集体经济来源,种粮大户流转的140余公顷土地多与一家一户村民签订协议。因流转费用低或合同不规范,村民利益难以得到有效保障;因担心运营中间出现纠纷,流转大户投资有顾虑,结果是村里、流转大户和村民的利益都没实现最大化。

今年以来,在王曲乡党委、政府的强力推动下,南鲁村股份经济合作社集中对外流转土地110余公顷,流转费用经公开竞标,由每公顷平均12000元上升到了18000元左右,群众得到了实惠。集中流转土地过程中,溢出土地16公顷,村里收入增加,发展公益事业、改善人居环境就有底气,硬化街道,栽植桂花、银杏、法桐、枇杷、苹果、樱花、海棠、软籽石榴等树木,“一街一品种”“一街一风景”的局面初步形成。

人居环境改善了,管理也要跟得上。“以前,村里没钱,平时用工的工资都是攒三年发一次,以至于后来都没人愿干。”南鲁村党支部书记兼村委会主任郭长乐坦言,“今年我们采取了新方法,将所有大街小巷的管理责任划分到8个村民小组。村里负责统一流转土地,掌握价格,高于每公顷15000元,20%返还股(村)民,20%留给各村民小组,用于支付修剪花草树木、病虫害防治、浇水、维护街道卫生等杂七杂八的费用,村里只负责各类机械的使用维护。”

一石激起千层浪。一个小小的创新之举,不仅增强了各村民小组长的责任感,也激发了大家投身公共事业的积极性。第四村民小组组长郭上进说,在村里的组织下,他们组的25公顷土地平均流转价为每公顷18000元,组里每年可以有1万多元的收入。以前,村民小组没有经济来源,村里分配点活,组长要为群众说好话求着去干,甚至只能每家每户轮流去干。现在,用个工派个活,及时结算工资,大家都争着去干。

本报讯(记者董柏生 通讯员贾全希)垃圾处理是个大课题,建筑垃圾的处理尤其令人头疼。而在武陟县詹店镇东厂村,群众却将建筑垃圾当成“商品”,或由拆房队回收,抵部分拆房款,或就地粉碎填埋,减少买土垫地基费用。近两年来,该村40余户翻建房屋户全部实现了建筑垃圾循环利用,村里村外没有堆放一处建筑垃圾。

东厂村有260户村民。近年来,随着生活水平的提高和人居环境的改善,该村翻建房屋的村民逐渐增多,拆除旧房屋产生的大量建筑垃圾,大多露天堆放在村口、地头、路边,或者简单填埋,不仅造成资源浪费,而且严重影响美丽乡村建设。村里也多次组织突击清理,但治标不治本,钱没少花,力没少出,乱扔乱倒的现象一直无法杜绝。

为从根本上破解建筑垃圾乱扔乱倒的难题,2019年12月,东厂村两委会在多次研究并广泛征求群众意见的基础上,出台了建筑垃圾“不出户”的办法,在全村推广实行。

需要翻建新房者,应提前向村委会报备,村组干部联系拆房队帮助村民拆除旧房屋,拆房队回收有利用价值的旧木头、旧砖瓦、预制板等建筑材料,抵部分拆房费用。剩余无用的建筑垃圾经过机械碾压、破碎,回填到地基或宅院内,让建筑垃圾变废为“宝”再利用。

为保证此项规定落实到位,东厂村建立了保证金制度和监督制度,村民翻建新房时,要向村委会交3000元保证金,保证建筑垃圾就地处理消化。在整个拆房、建房过程中,村美丽宜居示范村创建协商小组全程进行监督。

东厂村党支部书记兼村委会主任何光辉算了一笔账:拆除一座旧院落的费用,一般在3000元以上,垫地基院落土一般要花2000元左右。如果将废旧建筑垃圾回填到地基或院落,能节约用土100立方米左右,加之拆房队回收旧物品抵扣的费用,一个建房户一般可减少支出4000元左右,更重要的是还能保护耕地。

在当地专业进行拆房的何月斌告诉记者,一家一户的旧砖瓦木料不好处理,他们以物抵价,分散回收,集中销售给板厂、建筑工地等再利用,也获取了部分利润。现在,他们的业务已经扩展到了武陟县东部的乔庙镇、嘉应观乡、詹店镇以及新乡市原阳县西南部的一些乡镇。

关键是让群众得实惠

□象飞田

十里不同风,百里不同俗。不同的村庄,解决群众“急难愁盼”的事,都有不同的切入点。但有一点是相同的,只有让群众得实惠,才能把实事办好、好事办实。

南鲁村采取合作社集中流转土地、收取并合理分配服务费用等措施,让村集体增加收入,流转大户吃下“定心丸”,尤其是让群众得到实惠,许多难题顿时迎刃而解。东厂村出台建筑垃圾“不出户”办法,既为建房户节省

开支,又保护耕地、美化环境,建筑垃圾一下子成了“宝贝”。

要实现乡村振兴的目标,我们会遇到许多“拦路虎”,这就要求我们传承“特别能战斗”精神,打造“特别敢创新、特别重落实”的焦作新风,动脑筋、想办法,下狠劲、出实招,以武松打虎的劲头清除“拦路虎”。如何让改革顺民心、得民意?只有以人民为中心,站稳群众立场,真真切切为群众考虑,实实在在让群众得实惠。

南鲁村和东厂村的实践证明,只要我们多推有利于促进社会公平正义的改革,多推有利于增强人民群众获得感、幸福感的改革,多推有利于调动广大干部群众积极性的改革,我们的乡村振兴就一定会走上康庄大道。

短评 DUAN PING

黄河街道

文明幸福星 创建正当时

本报讯(记者韩静淼 通讯员郝赛男)“这是‘五星’支部创建工作开展以来,俺村推选出的第一批荣誉村民,意义非凡。我要把文明标志牌挂到他们家门口,让大家赶有标兵、学有榜样。”日前,在温县黄河街道东张王庄村党支部书记郑万田带领下,村“两委”干部分头为评选出来的首批112户“五美家庭”送上标志牌。

近年来,黄河街道坚持以文

明、德化人心,把文明村镇创建作为切入点,让新时代文明实践与“五星”支部创建同频共振,在所辖各村持续掀起争创“文明幸福星”热潮,不断提振村民精气神、焕发文明新气象。

该街道大力开展乡村光荣榜、星级文明户、文明家庭等一系列选树活动,积极宣传先进典型事迹,以身边人、身边事引导群众践行社会主义核心价值观,

构建文明幸福和谐新家园。截至目前,该街道共评选出十星级文明家庭122户、五美家庭116户,选树乡村光荣榜人物57名。

该街道还结合“文明幸福星”创建工作,进一步完善党员联系制度,要求党员在做好日常工作的基础上,充分发挥先锋模范作用,主动承担疫情防控、防汛应急、“扫黄打非”等方面的宣传教育任务,以实际行动践行为人民服务的宗旨。

截至目前,该镇累计出动人员330人、车辆19辆,清理乱堆乱放27处,清运垃圾26吨。



8月14日,沁阳市柏香镇高村村民正在装运黑皮冬瓜。近年来,已有20年冬瓜种植历史的柏香镇,采用“合作社+基地+农户”管理模式和“麦瓜间作套种”种植模式发展黑皮冬瓜种植。今年,该镇“麦瓜间作套种”面积达2666.7公顷,两万多名农民依托冬瓜种植实现持续增收。本报记者 杨帆 摄

城伯镇:创“星”观摩评比常态化

本报讯(记者李英俊 通讯员李明星)“通过此次观摩学习,我对‘五星’支部创建工作有了全新的认识,尤其是徐庄村动员本村人才对村庄进行美化改造,对我启发很大。”日前,孟州市城伯镇子昌村党支部书记侯家林在参加完该镇组织的“五星”创建观摩学习后,深有感触地说。

“五星”支部创建工作开展以来,该镇党委组织班子成员

认真学习《关于创建“五星”支部引领乡村治理的指导意见》,对照5方面29项重点任务,逐项梳理;安排班子成员带队深入所辖23个村开展座谈,逐村分析研判,对我启发很大。”日前,孟州市城伯镇子昌村党支部书记侯家林在参加完该镇组织的“五星”创建观摩学习后,深有感触地说。

该镇参照孟州市关于“五星”的分工标准,共设立一办五专班,明确五个专班组长牵头负责创“星”任务,要求各工作专班加强对23个村的创建指导。截至目前,该镇已召开3次创建联席会议,将29项创建任务分解到各个部门,实行月台账推进制度,以创“星”标准提升工作质量。下一步,该镇创“星”观摩评比将做到常态化,力求达到观摩开思路、找准方向、取长补短。

促落实、落实现成效的目的。为让广大党员干部群众更好地掌握创建相关知识,该镇在显著位置设置创建雕塑6座,悬挂横幅200余条;对照创建规划,针对各村优势和短板,对各村创建工作实行动态监测;召开“五星”支部创建档案整理培训会,采取“试点先行、全面推广”的方式,按照档案资料规范标准,推动各村对“五星”支部创建档案进行全面整理归档。

北冷乡 创“星”聚合合力 治理更得力

本报讯(记者韩静淼)自“五星”支部创建工作开展以来,温县北冷乡坚持高位谋划、高标部署、高效推动,号召基层党组织和广大党员积极投身“五星”支部创建工作。

筑强组织堡垒,锻造“支部过硬星”。为充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,锻造过硬党支部,北冷乡先后以观摩学经验、评比补短板、座谈拓思路等形式提升基层干部素质,着力打造一支能干事、会干事、干成事的农村干部队伍,全面提升基层党组织的组织力、凝聚力和战斗力。

狠抓环境整治,打造“生态宜居星”。以党建为统领,以“空心院”整治为重点,北冷乡大力推进党委带动、支部推动、党群互动的“党建+人居环境整治”工作模式,高标准、常态化、长效化落实村庄清洁行动,让乡村真正靓起来、美起来。

创新网格管理,创建“平安法治星”。北冷乡以“三零”创建为抓手,充分发挥网格化管理驱动作用,围绕“网中有格、格中有人、人在格上、事在格中”的理念,构建“乡一村一组”三级网络,打造联系群众的纽带,实现问题不拖大、矛盾不上交、平安不出事目标,筑牢平安法治创建基础。